
河南省公安厅关于印发

 “双随机一公开”监管工作实施方案的通知 

厅直各单位：

现将《河南省公安厅“双随机一公开”监管工作实施方案》（豫公办﹝2018﹞31号）印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

2018年12月3日

河南省公安厅

“双随机一公开”监管工作实施方案

豫公办﹝2018﹞31号

为认真贯彻落实《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号)、《国务院办公厅关于印发全国深化“放管服”改革转变政府职能电视电话会议重点任务分工方案的通知》（国办发〔2018〕79号）以及《河南省人民政府办公厅关于印发河南省推广随机抽查规范事中事后监管实施方案的通知》（豫政办〔2015〕140号）、《河南省人民政府办公厅关于印发全面推行“双随机一公开”监管工作实施方案的通知》（豫政办〔2018〕50号）等有关文件精神，进一步创新监管方式，规范监管行为，结合公安工作实际，特制定本实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕简政放权、放管结合、优化服务改革要求，加快转变政府职能部署的要求，围绕持续推进简政放权、放管结合、优化服务和深化“放管服”改革，在公安行政管理中大力推行随机抽查监管，建立“双随机”抽查制度，创新监管方式，规范执法行为，强化社会监督，不断降低制度性交易成本，减轻企业负担，减少权力寻租，着力营造公平竞争的市场环境和法治化、便利化的营商环境。

——坚持依法办事、规范监管行为。严格执行有关法律法规，严格落实监管责任，确保监督管理工作依法有序进行，推进随机抽查制度化、规范化。
——坚持公正高效、优化市场环境。着眼于创造公平正义的法治环境和优质高效的服务环境，着力规范公安行政执法权力运行，切实做到严格规范公正文明执法，有效提升监管效能，减轻市场主体负担，促进市场环境的进一步优化。
——坚持公开透明、实现“阳光执法”。深化警务公开，实施随机抽查事项公开、程序公开、结果公开，保障市场主体权利平等、机会平等、规则平等。
二、主要任务

（一）制定随机抽查事项清单。依据法律法规规章规定，结合权力清单和责任清单确定随机抽查事项清单。内容应包括抽查对象、抽查内容、抽查比例和频次、抽查方式、抽查措施、抽查监管程序、抽查结果处理等。建立清单动态调整机制，调整内容并及时向社会公布。

（二）建立随机抽查对象和执法检查人员名录库。按照工作实际建立并完善检查对象名录库和执法检查人员名录库。随机抽查对象库要涵盖全部被监管的市场主体，检查人员名录库要涵盖所有具有行政执法资格的执法检查人员名单，并建立名录库动态调整机制。

    （三）制定实施方案和抽查规则。制定随机抽查实施方案，厘清工作职责，明确完成时限等。紧密结合工作实际，制定本部门抽查规则，具体包括：抽查原则、抽查任务、检查方式、抽查结果公示、替查考核等。

  （四）合理确定随机抽查比例和频次。各警种部门开展随机抽查时，要合理确定抽查的比例和频次，既保证必要的抽查覆盖面和监管力度，又要防止检查过多和执法扰民。对社会关注度高、投诉举报多、列入经营异常名录和严重违法失信企业名单或有其他严重违法记录的监管对象，要适当提高抽查比例，增加抽查频次，加大检查力度。年度内被抽查过的对象，原则上不再抽查，但对投诉举报、转办交办以及大数据分析发现的突出问题和风险点要及时处置和妥善解决。           

四、抽查结果运用

（一)对抽查发现的违法行为，要依法依规加大惩处力度，形成有效震慑，增强市场主体守法的自觉性。抽查情况及查处结果要及时向社会公布，接受社会监督。

（二）建立健全市场主体诚信档案、失信联合惩戒制度。对投诉举报多、列入经营异常名录或有严重违法行为记录等情况的市场主体，要加大随机抽查力度。将随机抽查结果纳入市场主体的社会信用记录。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各有关部门、警种要把推广随机抽查作为简政放权、放管结合、优化服务的重要举措，切实提高随机抽查的效能，降低市场主体成本。要严格抽查结果公开的内部审批程序，畅通检查对象的申诉渠道，有效维护其合法权益。
（二）加强宣传培训。各有关部门、警种要积极会同新闻宣传等部门，着力强化舆论宣传，努力争取监管对象和社会公众对监管工作的支持。要围绕随机抽查机制的建立，强化执法培训，切实转变执法理念，提高其开展随机抽查的自觉性，不断提高执法能力。

（三）加强统筹协调。各有关部门警种，要根据法律法规规章和工作实际，进一步完善随机抽查事项清单，不断健全随机抽查机制，推动简政放权改革向纵深发展。


